

● 陈江茂

试析南北技术贸易的现状与前景

在新技术革命不断发展的当今世界，技术日益成为影响一国经济增长的重要因素，技术上的落后必将导致经济上的停滞不前。可以说，南北技术差距的日益拉大是南北经济差距日益扩大的重要原因。因此，要缩小南北经济差距，建立国际经济新秩序，加速南北技术贸易的步伐是必不可少的。

然而，目前南北技术贸易的现状却令人担忧：

首先，南北技术贸易的总量极微。据联合国有关资料统计，60年代中期，全世界技术贸易总额为25亿美元；70年代中期为120亿美元；80年代中期则达500亿美元左右，平均每5年翻一番。然而，在世界技术贸易总额中，工业发达国家占80%，原苏联与东欧国家占10%，而广大的发展中国家却仅占10%。从1977年世界技术贸易收支平衡表（见下表）中我们可以清楚地看出世界技术贸易的构成状况。表中数据表明，发展中国家作为一个整体，其1977年的技术出口比重小于1%，而其技术进口比重也只有8%，如果将这两项加总，则发展中国家的这一比例仍小于任何一个重要的发达工业国。

世界技术贸易收支平衡表 1977年（百分比）

国家	世界技术出口	世界技术进口	百分比差额
美国	57	12	+ 45
英国	12	11	+ 1
西德	6	14	- 8
法国	5	11	- 6
其他西欧国家	18	25	- 7
日本	1	13	- 12
其他发达国家	<1	6	- 6
发展中国家	<1	8	- 8

资料来源：Turkish Engineering News (January, 1977)

其次，南北技术贸易的分布极不平衡。这主要表现在两个方面：一方面发展中国家主要以技术进口为主，而其技术出口尚处于起步阶段；另一方面，来自于发达工业国的技术大多集中在少数新兴工业化国家和地区，其他发展中国家的技术进口极少。目前，在所有发展中国家里，出口技术最多、范围最广的是印度。其他技术出口国家或地区有：香港、新加坡、南朝鲜、台湾、阿根廷、墨西哥、巴基斯坦、马来西亚、南非、中国等。这些国家或地区技术出口的主要特点是：出口对象主要是其他发展中国家（尤其是其毗邻地区的国家）；出口

技术以劳动密集型技术、管理技术、销售技术为主，且这些技术大多是从发达工业国引进又在国内得到了充分地吸收和掌握的技术。自从本世纪60年代中期以来，许多新兴工业国家或地区(尤其是亚洲“四小龙”)都从原来的进口替代转向了出口导向战略，随着外国直接投资的迅猛增加，这些国家和地区从国外引进了大量的技术。进入80年代以后，发达工业国对发展中国家的直接投资锐减，甚至出现了发展中国家向发达工业国倒流资金的现象，但是，发达工业国对那些外债结构合理、债务额度较低的新兴工业化国家和地区的直接投资一直呈上升趋势，这就更进一步地加速了发达工业国向少数新兴工业化国家和地区的技术转移。

再次，南北技术贸易主要是通过发展中国家吸收来自发达工业国的直接投资的方式进行的。从历史上看，发达工业国向发展中国家的技术输出一直是以直接投资的方式进行的，并且这种直接投资大多集中在耗费自然资源的部门，如石油、采矿及供出口的农业部门等。近十多年来，由于发展中国家对外国直接投资采取的政策发生了重大变化，外国直接投资才开始大量地转向制造业。目前，尽管象印度、巴西、墨西哥及阿根廷这样的国家运用技术许可方式从发达工业国引进技术已变得越来越重要，但通过直接投资方式来从发达工业国转移技术却在整个发展中国家里一直占主导地位。这主要是由于发展中国家国内技术水平低，它们从发达工业国进口的技术多为成套技术而非特定技术所致。

最后，南北技术贸易大多集中在一些技术变化相对稳定的产业部门，而在那些最新产业部门内，南北技术贸易才刚刚起步。联合国贸易和发展组织对技术引进比较多的巴西、墨西哥、印度和菲律宾四国1967—1976年的技术引进费用及技术引进的主要部门进行了统计。统计结果表明，尽管这四个国家的技术引进费用增长速度较快，但它们的技术引进项目则主要集中在电力、机械、化工、运输、机床等行业。一项关于发达工业国329家大型工业企业公司内贸易状况的研究表明，在高技术部门内，公司内贸易比重极大，其中，办公室设备(包括计算机)的公司内贸易比重最大(公司内出口占其总出口的比例为91.3%)，接下来依次是：汽车(包括零部件，占62.4%)，测量及科学摄影设备(占58.2%)，电子及电子器械(占36.5%)，化学制品及药品(占35%)。发达工业国跨国公司内部贸易比重愈大，往往表明相关产品的生产技术也就愈难向外扩散，发展中国家获取这种技术的可能性也就愈小。不过，目前已有少数新兴工业化国家和地区开始努力从发达工业国引进最新技术，并已取得了令人瞩目的进展。如南朝鲜的电子产业目前已成为其国内发展最快的产业，1971—1983年间，其电子产品及零部件的生产正以年均36%的速度增长。

二

目前，尽管并不是所有的发展中国家对发达工业国的高技术都有着强烈的需求，但我们完全有理由相信，在未来的几年里，至少新兴工业化国家及少数其他发展中国家将继续保持对发达工业国高技术的旺盛需求。

首先，新兴工业化国家在成熟产业的发展上已面临着来自多方面的挑战，这使得新兴工业化国家对发达工业国的高技术产生了日益强烈的需求。通过以往几十年进口替代政策和出口导向政策的实施，目前绝大多数新兴工业化国家和地区在其国内轻纺工业及重工业的建设方面都已取得了极大进展，并在相关产品的出口中享有了多年的比较优势。但进入80年代以后，由于其他发展中国家低成本竞争优势的建立，世界市场需求的停滞，再加上发达工业国贸易保护主义的日益加强，使得新兴工业化国家要在原有产业上谋求更大的发展变得越来越

困难。于是，它们在各自的国内又开始了新一轮的产业调整过程。这次产业调整的重点就在于从发达工业国吸收高技术来加强本国新产业的发展，并加强对传统产业的改造。当前南朝鲜产业政策的主要特点就是加速国内技术的更新换代，以便能与发达工业国在高技术产品出口方面展开进一步的竞争。为了达到这一目的，南朝鲜政府所采取的第一个重要措施便是加强与发达工业国在高技术领域的合作；另一个重要措施便是花大气力来加速国内高质量的科技人才的培养，并以比其他新兴工业化国家或地区更快的速度来增加其研究与发展支出。进入80年代以来，台湾、新加坡及香港也加速从发达工业国引进高技术。

其次，进入80年代以后，拉丁美洲的墨西哥、阿根廷及亚洲的印度、中国等新兴工业化国家正处在从原来的进口替代政策向出口导向政策转化的关键时期，这种转化必然会导致它们对发达工业国高技术的大量需求。与亚洲“四小龙”不同，这些新兴工业化国家由于拥有较大的国内市场及丰富的自然资源，在80年代初期以前，在实现本国工业化的过程中采取了一贯的进口替代政策。这种对进口替代政策的执着追求，一方面导致了这些国家在成熟产业中技术能力的壮大，但另一方面又使得其国内在最新技术的发展上不仅大大滞后于发达工业国，而且也被亚洲“四小龙”抛在了后面。第二次世界大战以后，墨西哥政府便开始在国内实施进口替代政策。但40多年的实施结果却不如人意。在整个70年代，墨西哥制成品的出口比率仅为4%。1984年政府颁布了“产业及外贸促进方案”，这个方案要求在2000年前后大大增加墨西哥中间产品的生产能力，制成品出口与进口的比率要从1980年的24.8%增加到1988年的52.3—53.3%，到1995年这一比率增加到71%。为了达到这一目标，今后墨西哥政府将大力加速吸收发达工业国的高技术，并对那些外贸企业占主导地位的产业部门进行严格的技术管理，以利于相关技术更快地向墨西哥企业扩散。印度自1984年拉吉夫·甘地执政以来，实行了电子计算机工业的自由化政策和电子工业的新政策，大大激发了一些发达工业国对印度的技术转移与投资热情。据印度国家投资中心统计，1985年印度与外资合营企业大大增加，特别是在高技术部门。中国及阿根廷进入80年代以后，对发达工业国的高技术同样有着强烈的需求。

最后，那些国内技术吸收能力很低的发展中国家也正在努力扶植从发达工业国的高技术进口。这些国家主要包括追随亚洲“四小龙”经济发展模式的其他东盟国家，以及外汇供给充足的产油国。例如，沙特阿拉伯到目前为止主要通过与来自发达工业国的企业建立合资企业的方式，已获得了价值好几百亿美元的高技术（主要是石油化学技术）。

三

目前，尽管发达工业国的跨国公司在向发展中国家转移核心高技术方面显得极为保守，但在外围高技术的转移方面，它们却显得相当积极与活跃。

第一，发达工业国的跨国公司向发展中国家企业转移技术的方式已日益多样化。直到本世纪60年代末期，到东道国建立全权拥有的子公司或多数股权拥有的分支机构，是发达工业国跨国公司进行海外扩张的主要方式。但到70年代末期，与东道国建立少数股权拥有的合资企业则变得相当流行起来。此外，生产分享协议、管理及销售合同、技术服务协议、技术许可合同、交钥匙工程合同、补偿贸易协议等其他非股权参与的技术合作方式也广泛地发展起来。发达工业国的跨国公司在发展中国家的经营方式所以会发生如此重大的变化，主要是因为它们所面临的国际环境发生了深刻变化，如70年代初期发展中国家对发达工业国跨国公司掀起

了国有化浪潮；许多新兴工业化国家和地区的国内企业对外谈判实力日益增强；发展中国家的政府对发达工业国跨国公司的投资范围进行了严格管理；跨国银行的国际贷款不断增加使得发展中国家日益减少了对发达工业国跨国公司资本的依赖等。大量实证研究资料表明，目前发达工业国越来越多的产业部门正准备向国外转移高技术，只要这种技术转移能导致国际竞争，生产能力在东道国得到快速、有效的建立。

第二，发达工业国的跨国公司正在努力完善其全球经营网络。目前，世界生产、销售的组织与供应，产业体系的设计与管理，都正在逐渐发生根本的变化。产品以及生产过程被设计得既能适应厂商所必须服务的市场的复杂多样性，又能适应厂商专业化的生产，还能适应厂商与其分支机构及其他外部企业之间的相互交换。这种新的国际劳动分工，要求发达工业国的跨国公司必须以多种方式来优化其全球经营网络。这种优化过程必然会导致高技术继续向发展中国家转移。例如，发达工业国跨国公司目前设在发展中国家的研究实验室正在逐渐增加。这一方面是因为许多发展中国家自身的技术谈判实力得到了加强，但更为重要的原因是发达工业国的跨国公司正在通过这一举动来实现其全球经营网络的合理化。因为通过在发展中国家开展研究与发展活动，既能使发达工业国的跨国公司更好地服务于当地日趋复杂的市场，又能使其将研究与发展费用分摊到从许多发展中国家获得的收益中。

第三，发达工业国的跨国公司正在通过向发展中国家转移高技术来努力获得新的市场或维持其原有的市场。由于发展中国家企业的技术谈判实力日益增强，再加上发展中国家政府管制发达工业国跨国公司行为的能力也日益增长，这使得许多发展中国家要求发达工业国跨国公司向其转移所需的高技术，以便换取在这些国家进行经营的权力。由于市场对跨国公司未来的发展永远是重要的，因此，发达工业国的跨国公司将不得不把一些高技术转移给设在发展中国家的零部件供应厂商。此外，高技术有时也可能被不知不觉地转移给发展中国家。例如，为了在国内建造一个极为复杂的通讯网，沙特阿拉伯花了七年时间来详细研究好几家发达工业国跨国公司的投标，这些跨国公司为了维持其在有利可图的中东市场的存在，最后，它们以极低的价格向沙特转移了大量的技术诀窍。

第四，发达工业国的跨国公司正在努力通过向发展中国家转移标准化技术来赚取更多的利润。许多技术对发达工业国跨国公司来说是标准化技术，但对许多发展中国家来说则仍是新技术乃至高技术。许多发达工业国的跨国公司所以要向发展中国家转移这些技术，是因为它们认为这些技术资产已不再是公司未来经营所必需的要素，并且这些技术已在技术市场上具有普遍可获得性。在标准化技术的贸易中，由于技术来源已日益增多，因此，作为技术买方的发展中国家往往居于更加有利的地位，发达工业国的跨国公司为了更充分地使用这些技术以赚取尽可能多的利润，它们将不得不以更加优惠的条件，快速地向发展中国家出口这些技术。可以预料，随着新技术革命的不断发展，技术的生命周期也将不断地被缩短，因此，南北双方今后在标准化技术方面的贸易必将以更大的规模展开。

四

尽管发展中国家对发达工业国的高技术有着强烈的需求，发达工业国的跨国公司迫于外在及内在的压力也在不断地向发展中国家转移着高技术，但未来的南北技术贸易仍将充满着艰辛与坎坷。

首先，新兴工业化国家和地区在技术吸收能力上与发达工业国相比仍存在着较大的差

距。国际技术转移活动实际上包含着三种技术能力的转移：技术操作能力、技术复制能力及技术创新能力。通过以往几十年的努力，目前，大多数新兴工业化国家和地区在前两种能力的发展上都已取得了极大的进展，然而，他们在技术创新能力的发展上却进展甚微。例如在南朝鲜，要寻找从进口技术中获得操作能力及复制能力的技术人才极为容易，但若要获得在任何地方都能熟练地操作及改变进口技术的科技人才却极为困难。因此，当南朝鲜日益接近技术创新阶段时，其劣势便日益显现出来。这种情况在产业基础较好的巴西、阿根廷、墨西哥、印度、台湾（地区）也同样存在着。由于技术创新能力对新兴工业化国家和地区透彻地了解进口技术的构成原理以及调整生产规模、零部件设计、原料投入、产品的机械性能等都是绝对必须的，因此，新兴工业化国家和地区今后该种技术能力发展的快慢，将会直接影响到南北高技术贸易的进一步展开。

其次，发展中国家在进口国外高技术以及发展本国高科技方面资金不足。目前，在南朝鲜、巴西和墨西哥国内，政府已采取种种措施来建立特别金融机构，以便向其国内企业提供发展高科技及进口高技术所必须的外汇。此外，目前大多数新兴工业化国家和地区也正在努力增加其研究与发展支出费用。尽管如此，由于这些国家或地区的国内经济实力仍很有限，再加上其中许多国家还面临着极为严重的债务危机，因此，无论从其研究与发展费用总支出来看，还是从这一支出占各国内外生产总值的比例来看，与发达工业国仍存在着极大的差距。而且，高技术的进口与培育，是一项耗资极大并充满风险的活动，发展中国家资金不足势将制约今后南北技术贸易的发展速度。

再次，包括计算机控制的机床、计算机辅助设计和管理、联合机械制造中心、机器人等在内的自动生产体系在日本、美国及西欧各国的快速发展，肯定会更进一步地拉开这些国家与发展中国家在高技术领域业已存在的差距，并将至少在短期内会缩小发达工业国向发展中国家转移产业活动的范围。这是因为：1. 这些自动生产体系需要极高的精密度和严格的质量控制标准；2. 零部件的生产厂家无论是在地理位置上还是在技术上，今后都将被更加紧密地结合在一起，以便能从存货的集中管理、全面质量控制以及联合设计、建造和生产中获取最大利益；3. 自动生产体系所包括的柔性生产系统，使得产品的小批量生产变得既现实又能达到经济上的节约，大大削弱了原来大批量生产所享有的经济优势，并减少了大批量生产给厂商带来的种种不便。由此看来，发展中国家原来享有的劳动力成本优势今后将被大大削弱，南北技术贸易至少在短期内将会面临新的困难。

最后，发达工业国今后将采取何种产业调整政策，将在很大程度上制约今后的南北技术贸易。目前，发达工业国在成熟产业的发展上已日益面临着许多新兴工业化国家和地区的直接挑战，就是在某些新技术产业，许多新兴工业化国家和地区（尤其是亚洲的“四小龙”）也将作为发达工业国的潜在竞争对手而长期存在。面对这种现状，目前，发达工业国开始采取不同的产业调整政策。其中，由于日本国内劳动力的知识结构和技术水平较高，劳动力市场调整机制有效，再加上日本经济增长率相对较高，国内失业率低，因此，日本政府已制定了一整套产业更新政策，在国内大力发展“朝阳”产业，逐步淘汰“夕阳”产业。这对发展中国家，尤其是亚洲“四小龙”，今后从日本转移自己所需的高技术，无疑将起推动作用。然而，美国及部分西欧国家，由于其经济增长不景气，国内失业率居高不下，它们对那些落后产业则采取了日益强烈的贸易保护主义政策，这大大减缓了这些国家的产业调整进程，也必将极大地制约未来南北贸易的范围与速度。